



## 提升幼兒教育質素， 建立公平、正義、關愛的社會

7.04.2006

非牟利幼兒教育機構議會（下稱本議會）十分關注本港的幼兒教育發展及資助情況。根據無數的科學研究証實，幼兒期是人類成長與發展的基礎階段，也是建構個人自信心、生活態度、習慣和學習能力的關鍵期。提供優質的幼兒教育是培育社會人力素質的重要投資，也是未來經濟民生發展的重要基礎，接受優質幼兒教育更是公民的權利。

目前政府給予幼兒教育的撥款嚴重不足，致令家長負擔子女教育的經費沉重。要提供優質普及的幼兒教育，需要獲得政府政策之肯定，因此，政府應儘快落實全面資助幼兒教育，提供實質的支援。在未趕及實施前須從速改善現有學費減免計劃，建議改善項目如下：

### 1. 平等的選擇機會

幼稚園學費減免計劃源於對低收入家庭的一種支援，確保幼兒不會因經濟狀況而影響接受教育的機會。由於選讀全日制的教學模式，必須通過社會審查這嚴苛與過時（始於八十年代）的關卡，包括不合理的工時界定、三名六歲以下子女只可一人受惠、又或父母關係惡劣但未致於離婚可提交相關證明等，亦影響了家長的申請資格。然而在英美國家，低收入或少數族裔等弱勢社群已被視為有社會需要，因而政府主動為他們提供 Head Start 或 Sure Start 等全日幼兒服務，並配套其他家庭支援，使家長的貧窮和不利因素不會延續下一代。因此，本議會建議取消社會需要之審查，使符合低收入條件家庭的兒童，能獲得平等的全日教育機會。

### 2. 精簡申請手續

協調學前服務後，凡 9/2005 入學的幼兒只能選擇幼稚園及幼兒中心學費減免計劃，故學生資助辦事處的工作量大增，以至曾出現個案審批逾三個月的情況，構成家庭經濟嚴峻壓力，另由於低收入的家長一般學歷水平不高，因此，資助辦事處應精簡申請程序及呈報所需資料，並定期為家長介紹詳情，使家長不致因不明白要求而延誤



申請。

### 3. 提高減免金額

以一個月入\$8,055 或以下的四人家庭始可獲得全免，至於月入\$8,056 與\$11,710 之間會獲得 75%減免，及月入\$11,711 與\$21,512 之間會獲得 50%減免。在三級制資助下，假設學費為\$2,289 (05/06 年度非牟利幼稚園加權平均費)，以一個月入\$12,000 的家庭而言，每月付半費即\$1,144 已佔家庭達 10%的開支，尚未計算租金等家庭基本開支，及有幼齡子女的其他醫療與日用開支，因此，政府應提升減免學費金額，使繳付學費不會成為一般家庭的沉重負擔。

本議會籲請政府必須從速檢討幼兒教育，並釐定及實施全面資助幼兒教育的政策。

### 檢討幼兒教育整體資助

香港作為一個國際大都會，人才是香港的重要競爭優勢。政府一再強調會採取適當措施，鞏固和強化此一優越地位。現時我們的幼兒入學率高達 95%，但投放於幼兒教育的資源卻嚴重不足，只佔整體教育開支 2.7%，與中學佔 34.7%，小學佔 22.3%相差甚遠，可見政府對學前教育資助嚴重不足。中小學除九年免費教育外，過去數年，政府在教育經費不斷增加，但大部份仍集中於中小學方面；例如小學教師學位化，全日制小學、中小學外籍英語教師、資訊科技教育、學校發展津貼及小學的課程統籌主任等。以非牟利幼稚園所獲政府資助而言，學校現時只有幼稚園及幼兒中心資助計劃及租金/差餉資助。家長方面若貧困之家庭可申請學費減免。若與中小學對比，可見政府對學前教育資助不足的嚴峻程度。

現時全球的教育趨勢，均傾向將資源投放在幼兒教育階段，鄰近國家如：日本、台灣、澳門等地區政府均銳意增加資源，倡導優質幼兒教育。香港近年出生率下降，在教育開支逐步回落的情況下，資助三年免費幼兒教育正是最佳時機。



## 全面資助幼兒教育

幼兒成長與發展有賴優質的幼兒教育，優質幼兒教育則需要獲政府在政策上的肯定，並投放資源提供實質的配套，當中包括：優良的師資、豐富而具啟發性的學習環境、為兒童及家庭提供支援，樹立優質幼兒教育新文化等。因此，本會籲請政府重視幼兒教育，並落實下列措施：

### 1. 政策方面

政府須確認幼兒教育的重要，盡快將之納入全面資助的教育範圍，實施三年免費幼兒教育，讓不論貧富家庭的幼兒均享有較平等的優質幼兒教育機會。

### 2. 師資方面

規畫幼兒教師學位化，提升幼師專業質素；

給予幼師支援，改善專業發展空間；

支援各學院在幼兒教育課程上具長遠的規畫與承擔，確保師資培訓質素。

### 3. 學校環境方面

將學校維修、設備、教學器材用具等納入經常性資助項目，給予幼兒一個恒常安全而具啟發性的學習生活環境；

提供專業支援、建構幼師教學交流平台，用以支援校本課程持續優化的發展。

### 4. 樹立優質幼兒教育新文化

加強社會教育，推動正確幼兒教育觀念；

推動親職教育，提升父母培育子女的效能；

支援家庭，促進幼兒發展，倡導公平、正義、關愛的社會文化。

教育是長遠的投資，需要政府有智慧和遠象，放眼未來；香港社會的發展繫於今日的人才培育，而人才的培育卻奠基於優質的幼兒教育。盼望果敢勇毅的特區政府，能為香港的未來作出正確的投資與承擔。